
   
NOTAT 

 

 

Referat fra Grønt Forum møde den 13. november 

2025 kl. 16-18, Rådsalen, Kongensgade 18, 

Slangerup. 
      

Tilstede: 
Formand Ursula Lange – DN Frederikssund 

Næstformand Alice Linning – Friluftsrådet 
Per West – Jægerrådsformand  

Niels Eghøj Nielsen, Nordsjællands Landboforening  

Mikael Sjøgren – Dansk Vandrelaug 
Jeff Christensen - BUS  

Niels Nielsen – Kulturrådet -KUF 
 

Direktør Bo Lindhardt- Novafos 

 
Afdelingsleder- Margit Bloch Avlund - Frederikssund Kommune   

Afdelingsleder- Gitte Wolf – Frederikssund Kommune 
Karin Jensen - Frederikssund Kommune 

Dani E. Hinsch Mikkelsen – Frederikssund Kommune  
 

Ikke tilstede: 

John Hansen – DOF Frederikssund 
Ida Dahl-Nielsen – Naturstyrelsen Nordsjælland 

Bent Mariager – Frederikssund Grønne Nabofællesskaber  
Hanne Døcker – Frederikssund Klimaforening  

 

Dagsorden 
 

1. Godkendelse af dagsorden 
Præsentation 

2. Grundvandsparker v/ Novafos + Frederikssund Kommune 
Bo fortalte at 2/3 del af forbruget i FK kommer fra 5 ældre 
vandværker og med Vingeplanen forventes 20.000 ekstra borgere 
at skulle have drikkevand. Derfor vil forsyningssikkerheden skulle 
stige med 2 mill. m3 i 2050. 
Novafos forventer at Hornsherred kan indvinde 4 mill. m3 og at det 
også skal forsyne Ballerup borgerne. 
Novafos forventer at indkøbe arealer til 3 nye vandværker i 
Ballerup, Ølstykke og Gerlev. 
HOFOR mangler 12. mill. m3, da store dele af grundvandet 
indeholder Miljøfremmede stoffer. 
Novafos har udfordringer i forhold til at Hornsherred indeholder 
meget våd natur, der ikke må påvirkes negativt. Novafos ser ind i 
at grundvandsbeskytte indvindingerne med f.eks. skovrejsning i  
sårbare grundvandsdannende områder (SGO). 
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Per West: Hvor gammelt er det grundvand, der bliver hentet op  
Bo: Blandingsvand fra få år til 50 år 
Ursula: Hvad med saltvand? 
Bo: Ingen problemer kystnært på Hornsherred, men der kan indvindes 
både fra bunden af gamle marine aflejringer og hav 
Mikael: hvilke urenheder? 
Bo: Sprøjtemidler og PFAS afhængig af jordbundstypen 
Mikael: Er Svanholm forurenet? 
Bo: Planlagt boring da Økologisk landbrug og ikke forurenet. 
 
Målet er at få et stabilt vandspejl. Det ses i overvågning af vandløb og 
pejleboringer. Klimaforandringer kan have indvirkning på sigt. 
 
Grundvandsparker kræver indvindingstilladelser. 
Multifunktionel arealanvendelse kan koordineres mellem mange 
interesser og konflikter fx- råstofgravning og grundvandsspejle, hvor 
varig beskyttelse af grundvandsparker kræver medfinansiering til 
aktiviteter.  
 
Niels Eghøj: Kan vi reducere forbrug? 
Bo: Forbrugeren er god til at bruge mindre vand- andre vandkilder 
f.eks. Haldor Topsø er 2/3 brakvand renses op til procesvand. 2-
strenget regnvandshåndtering er ikke rigtig slået igennem, da regn og 
forbrug ikke altid kommer samtidigt. 
Bynære indvindinger er faktisk robuste mod forureninger, da vi har 
lavet mange restriktioner for håndtering af kemikalier m.v. 
 
Trepart om skovrejsning bliver interessant inden 2043. 
Åben landskab vs. skov vs permanent græs 
 
Ursula: Kan vi gøre noget for at få grundsvandsparker 
 
Bo:  I kan gøre opmærksom på at kommuneplaner ikke indeholder 
planer om uønsket skovrejsning. 
 
Niels: Gjorde opmærksom på at hvis der ikke må dyrkes kartofler på 
Hornsherred, hvor skal man så gøre dette?  

 
3. Status for arbejdet med BNBO v/ Dani (Grundvand)  

Staten udlægger BNBO 
Frederikssund Kommune har på baggrund af risikovurdering fra 2022 
og forøge at indgå frivillige aftaler vedr. erhvervsmæssige pesticider i 
BNBO 
Ny lovgivning i 2024 betyder, at hvis private lodsejere ikke vil indgå 
frivillige aftaler skal FK give varsle af påbud.   
Erstatningsstørrelsen giver forhandlinger mellem landbrug og FK 
53 ud af 85 BNBO er udsatte og kræver en indsats. 
19 ejendomme skal meddeles varsel af påbud. 
Påbud gives efter § 24a (indenfor BNBO) og § 24 (arronderet areal). 
Et påbud har klagemulighed vedr. erstatningsstørrelsen. 
Forventet tidshorisont for indgåelse af aftaler/påbud er 3-5 år 
Frivillige aftaler er startet og fortsætter i 2026. 
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4. ”Bordet rundt” incl. Introduktion af ny afdelingsleder 

Springes over p.g.a tiden. 
 
5. Valg af ny repræsentant i Naturpark mølleåen venner.  

 
Per West ønsker ikke at fortsætte men deltager i mødet den 25. 
november 2025. Der afholdes 1-2 møder årligt. DN er allerede 
repræsenteret i rådet, men ikke en deltager fra Frederikssund 
Kommune.  
 
Karin B oplyste at forvaltningen allerede har fået mulighed for input til 
en revideret ny plan. Karin viste de nuværende grænser, mål og 
indsatser og fortalte om forvaltningens forslag (se Power point).  Der 
vil være oplysningsmøder og høringer i processen for 2026 og planen 
forventes at blive godkendt i 2027. 

 
6. Referat fra besigtigelsestur den 4/9-25 med KNE og Plan og Teknik v/ 

Alice 
 

Turen til Hammergården havde fin opbakning af politikere, 
administration og Naturstyrelsen Midtsjælland,  
Formål med besigtigelsen var at snakke om behovet for handikap 
shelter og toilet samt alm. Shelter. Der er behov for økonomisk støtte 
Og sagen er nu i proces. 

 
7. Orientering fra administrationen 

 
- Status for § 17 stk.4 udvalgsmøde v/ Margit 

Formålet er at fremme arbejdet med frivillig omlægning i den 
grønne trepart. Der er lagt anbefalinger og procesplan på 
hjemmesiden. 
Der er igangsat formidling om ordninger samt projekter med 
tegnemøder for borgerne i foreslåede projektområder. 

Status: 

Omlægningsplan er godkendt i den lokale trepart. 
Der er igangsat lodsejermøder. 
Der er opstart på forundersøgelser 

Tidsplan: 

Omlægningsplanen principvedtages i byråd i december 2025. 
Rammer for de nye temaer med skov og natur udarbejdes i 2026. 
Realisering af projekter forventes at starte i 2027. 

 
8. Forslag til dagsorden til KNE/PT- udvalg i februar 2026 v/ Ursula 

1)Projekt Danmarks naturstier med KL i hele landet 
- Ruteejere- www.danmarksnaturstier.dk 

 
- 2)Hvordan ser man på den grønne Trepart, kan drikkevand løftes 

ind i den grønne trepart? 
 

- 3)Grundvandsparker har potentiale i den grønne trepart 
 

http://www.danmarksnaturstier.dk/
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- 4)Kan man øge bidraget til naturforvaltning i FK?  
 

- 5)Hvordan med fjordstien og fredninger? 
 

- 6)Afsætning af midler til Fishing Zealand? 
 

9. Forslag til datoer for møderække og udvalgsmøde/er i 2026 
29. januar 2026 
23. april 2026 
20. august 2026 (Besigtigelsestur) 
19. november 2026 
 

10. Evt. 
Administrationen fik følgende spørgsmål med hjem: 
Har vi Sikahjort i Frederikssund Kommune? 
Hvem kan ændre Friluftsrådets hjemmeside, hvor der mangler 
skiltning om at der er p-plader for autocampere ved Marbæk? 
Hvordan konstitueres Grønt Forum i tidernes morgen? 

 
Liste med forslag til punkter til kommende møder: 
 

1) Opfølgning på målsætninger for Marbæk renden fra februar.  
2)  

 

 
 

 

 


